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1.1. I1 und I3 werden unabhängig voneinander berechnet: I1 = U / (R1+R2); I3 = U / (R3+R4) 

1.2. Ohmsches Gesetz an R1 bzw. R3 (I1 bzw. I3 sind bereits bekannt): 

U1 = R1∙I1 = U∙R1 / (R1+R2); U3 = R3∙I3 = U∙R3 / (R3+R4) 

1.3. Ud+U1 = U3, einsetzen von U1, U3: Ud = U∙R3 / (R3+R4) - U∙R1 / (R1+R2) 

1.4. R1 = R4 = 130Ω bei T = 100°C; Ud = -0,65V 

1.5. R3 / (R3+R4) = R1 / (R1+R2)  R3∙R2 = R1∙R4 mit R2 = R3 = 100Ω  T = 0°C 

1.6. Uqe = Ud = -0,65V; Rie = (R1 // R2)+(R3 // R4) = 113,04Ω 

2.1.  
2.2. Rml1,offen = 0,55 / (4π∙10
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∙15∙10) H
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 = 291784H
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Rml1,geschl = 26526H-1; Rml2 = 477465H-1  Rm,offen = 530516H-1; Rm,geschl = 265258H-1 

2.3. Φ1 = n∙I / Rm,offen = 1,885∙10-4Wb 

2.4. B1 = Φ1 / (b∙c) = 0,0125T 2.5. G = B1
2∙A / (2∙µ0) = 0,942N 

2.6. Weiterhin die Kraft G  also derselbe Fluss Φ1, aber jetzt bei einem anderen magn. Gesamtwiderstand  

1,885∙10-4Wb = 50∙I / 265258H-1  I = 1A 

2.7. B1 ändert sein Vorzeichen, wird bei der Berechnung der Kraft allerdings quadriert 

 Betrag und Vorzeichen der Kraft bleiben daher gleich. 

3.1.  
3.2. S = U∙I* = (10+j10)VA  P = 10W; Q = 10var 

3.3. P = U∙|I1| mit φI1 = 0°  I1 = 2A∙ej0°; I2 = I - I1 = -j2A 3.4. R = U / I1 = 2,5Ω 

3.5. |UC| = 1 / (ωC)∙|I2|  C = 3,18mF; UL = U - UC = 5V - (-j2A) / (jωC) = 7V; ωL∙|I2| = UL  L = 11,14mH 

3.6. f1 = 0Hz, weil dann Q = U∙I2 = 0var ist  Smin = P = 10W 

3.7. Dieser Unterpunkt wurde gestrichen! 

4.1. C(x) = 2πε / ln(Ra/Ri) ∙ x; l = 30cm 4.2. Q0 = C0∙U0 = 5nC; W0 = 0,5∙C0∙U0
2 = 2,5∙10-7J 

4.3. Emax = 59,4V/mm, unmittelbar über der Innenelektrode bei r = Ri = 5mm 

4.4.              
 

     
       

  

  
   

      

       
; U(r0) = 54,2V 

4.5.  4.6. U = εr,Luft / εr,Öl ∙ U0 = 25V 
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1.1. Rm1 = 1,09∙10
7
H

-1
; Rm2=6,24∙10

6
H
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; 

Rm3=3,11∙10
6
H
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; Rm4=3,12∙10

4
H
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1.2. N∙I = Rmges∙φ1; Rmges = Rm1 + Rm2 // (2 Rm3 + Rm4); φ1 = 2,86∙10
-6

Vs 

1.3. Rm4* = 1,87∙10
7
H

-1
; Rmges* = 1,59∙10

7
H

-1
; φ1* = 2,52∙10

-6
Vs 

1.4. Rm2∙φ2 = (Rm4* + 2 Rm3) ∙φ4 = Rm2∙(φ1* - φ4); φ4 = 0,2 φ1* = 5,04∙10-7Vs 

2.1. u(t) = uLR(t)+U0; uLR(t) = u(t)-10V 

2.2. i(t) = uein/R ∙ (1 - e
-t∙R/L

)  

2.4. i(6µs) = 5,24A; i(30µs) = 1,99A 

2.5. …steigt weiter an für t>6µs 

2.6. …erreicht einen höheren Wert bei t=6µs 

3.1. Iges = UE/Zges = UE/(R1+jωL1+1/(jωC1)) 

3.2. UA = ZC1∙Iges = 1/(jωC1) ∙ UE/(R1+jωL1+1/(jωC1)) 

3.3. UE = 7,07V∙e
j90°

 = j7,07V 

3.4. ω = 157,1s
-1

; UA = 7,06Ve
j85,5°

 

3.5. UA = 0,283Ve
-j71,6°

 

3.6. Tiefe Frequenzen können fast 

ungehindert passieren (3.4.), 

hohe Frequenzen werden stark 

gedämpft (siehe 3.5.) 

3.7. Kleine Frequenz  Impedanz von C1 sehr groß, hohe Frequenz  Impedanz von L1 sehr groß 

3.8. ZL1+ZC1 = 0; ωL1 = 1/(ωC1); f = 503Hz; Q0 = 0var, weil hier kein Blindwiderstand existiert. 

4.1. 8 mal (110 Zellen in Reihe) parallel  insgesamt 880 Zellen 

4.2. 1/Ri0 = 8 ∙ 1/(110∙RiA); Ri0 = 2,75Ω 

4.3. PL = UZ²/R; R = 3,2Ω 

4.4. UZ/U0A = R/(R+RiA); UZ = 383,06V 

4.5. PA = (U0A-UZ)²/RiA = 2,865kW 

4.6. PL = UZ∙I; I = 125A; I = QA/t; t = 0,192h 

4.7. U0A = (RiA+RiB)∙IA+U0B; IA = -33,33A; 

UZ = U0A-RiA∙IA = 413,67V 

 

 


